

数字化时代国有企业内部审计的优化策略探究

刘萍

武汉光谷职业学院，湖北武汉，430000；

摘要：在数字化时代背景下，国有企业内部审计面对自身的问题与不足迎来了重大的挑战，内审优化策略也成为业内重要的探索方向。文章以笔者所见目前国有企业内部审计现状为起点，从数字化时代背景入手，充分阐述国有企业内部审计在新时代背景下所拥有的特点，对优化策略进行实践性探讨，总结经验，交流思考与体会，以期对国有企业内部审计工作有所启示与借鉴。

关键词：数字化时代；国有企业；内部审计；优化策略

DOI：10.69979/3029-2700.25.03.029

1 数字化时代背景下的内部审计挑战

1.1 数据安全与隐私保护的挑战

在数字化时代，国有企业内部审计面临着前所未有的数据安全与隐私保护挑战。随着信息技术的飞速发展，审计数据量呈指数级增长，数据的存储、处理和传输过程中都可能遭遇安全威胁。例如，2017年 WannaCry 勒索软件攻击事件，就曾导致全球范围内的众多企业与机构遭受重创，凸显了数据安全防护的重要性。审计人员在处理敏感财务信息时，必须确保数据的完整性和保密性，防止数据泄露或被非法篡改。为此，国有企业需要采用先进的加密技术、访问控制机制和安全审计工具，构建起坚固的数据安全防线。同时，审计人员应不断更新知识，掌握最新的数据保护法规，如欧盟的通用数据保护条例（GDPR），并将其融入审计实践中，确保审计活动符合国际标准。

1.2 信息技术在审计中的应用与风险

在数字化时代，信息技术的应用为国有企业内部审计带来了前所未有的机遇与挑战。随着大数据、云计算、人工智能和区块链等技术的快速发展，审计工作能够更加高效地处理海量数据，发现潜在的风险点，从而提升审计质量和效率。例如，大数据分析技术能够帮助审计人员在短时间内对企业的财务数据、交易记录和业务流程进行深入分析，识别异常模式和潜在的欺诈行为。然而，信息技术的应用也带来了数据安全与隐私保护的挑战。审计人员在使用这些技术时，必须确保数据的安全性和合规性，防止数据泄露和滥用。此外，审计人员需要对信息技术的潜在风险保持警惕，例如系统故障、网

络攻击和软件漏洞等，这些都可能对审计结果的准确性和可靠性造成影响。正如比尔·盖茨所言：“在信息时代，控制信息的人将控制世界。”因此，国有企业在推进内部审计数字化转型的过程中，必须平衡好技术应用与风险控制的关系，确保审计工作的稳健进行。

2 国有企业内部审计现状分析

2.1 国有企业内部审计的现有模式

当下审计工作已不再局限于传统的手工检查和抽样测试，而是逐步转向以数据分析为基础的全面审计。例如，根据中国审计署发布的数据，2019年全国审计机关共对1.2万个单位进行了审计，揭示了大量违法违规问题，涉及金额高达数千亿元。这一数据凸显了审计工作在国有企业监管中的重要性，同时也指出了现行审计模式在应对大数据时代挑战时的不足。

现行的国有企业内部审计模式通常依赖于审计人员的经验和专业知识，采用的是以风险为导向的审计方法。然而，这种方法在处理海量数据时显得力不从心。审计人员往往需要花费大量时间在数据收集和初步分析上，导致审计效率低下。此外，由于缺乏有效的数据分析工具，审计人员难以对数据进行深入挖掘，从而无法及时发现潜在的风险和问题。正如彼得·德鲁克所言：“如果你不能衡量它，你就不能管理它。”在数字化时代，国有企业内部审计必须借助先进的数据分析工具和模型，如数据挖掘技术和预测分析模型，来提升审计的深度和广度。

在现行模式下，国有企业内部审计还面临着审计结果应用不足的问题。审计报告往往仅限于指出问题和提出建议，而缺乏对审计结果的持续跟踪和改进机制。这

导致审计成果难以转化为企业治理结构的优化和风险管理能力的提升。因此，国有企业需要建立一套完善的审计质量控制体系，确保审计发现的问题能够得到及时解决，并通过持续改进机制，不断优化审计流程和方法，以适应数字化时代的要求。

2.2 现有模式产生的主要问题

在数字化时代背景下，国有企业内部审计面临的主要问题与不足日益凸显。首先，数据安全与隐私保护成为审计工作中的重大挑战。随着企业信息化程度的加深，大量敏感数据在网络中传输和存储，一旦遭遇黑客攻击或内部泄露，将给企业带来不可估量的损失。例如，根据《中国信息通信研究院》发布的报告，2020 年我国网络安全事件中，数据泄露事件占到了 34.8%，这直接威胁到企业的声誉和经济利益。其次，信息技术在审计中的应用虽然提高了效率，但也带来了新的风险。审计人员在使用大数据分析、人工智能等技术时，可能缺乏足够的技术知识和风险意识，导致审计结果的准确性和可靠性受到影响。此外，国有企业内部审计的现行模式往往还停留在传统的手工审计阶段，审计方法和工具落后，难以适应快速变化的业务环境和复杂多变的经济活动。审计人员在面对海量数据时，往往无法有效识别关键风险点，导致审计效率低下，审计质量难以保证。因此，国有企业必须对内部审计流程进行数字化优化，以提升审计效率与质量，促进国有企业治理结构的优化。

3 国企内审优化的必要性

3.1 提升审计效率与质量

在数字化时代，国有企业内部审计的效率与质量提升显得尤为重要。随着大数据技术的广泛应用，审计人员能够处理和分析以往难以想象的海量数据，从而快速识别潜在的风险点和异常行为。例如，通过构建数据挖掘模型，审计人员可以对企业的财务报表进行实时监控，及时发现异常波动，这不仅提高了审计的效率，也增强了审计的预警功能。数字化审计工具的引入，使得审计人员能够更精确地衡量企业的运营状况，从而更有效地进行管理。

3.2 促进国有企业治理结构优化

在数字化时代背景下，国有企业内部审计的优化策略对于促进企业治理结构的优化具有至关重要的作用。

随着信息技术的飞速发展，数据安全与隐私保护成为企业治理中不可忽视的挑战。例如，根据《中国信息通信研究院》的报告，2020 年我国数据泄露事件导致的经济损失高达数百亿元。因此，国有企业必须加强数据安全措施，确保审计信息的保密性和完整性，以防范潜在风险，提升治理结构的稳健性。

同时，国有企业内部审计的现行模式亟需通过数字化技术进行革新。传统的审计方法往往耗时且效率低下，无法满足现代企业快速发展的需求。通过引入大数据分析和人工智能技术，审计人员可以更高效地识别风险和异常行为，从而为国有企业治理提供更为精准的决策支持。例如，利用机器学习算法对海量交易数据进行分析，可以有效识别出潜在的欺诈行为，这不仅提高了审计效率，也加强了企业内部控制，优化了治理结构。

此外，内部审计流程的数字化优化策略对于国有企业治理结构的优化同样至关重要。数字化审计流程能够实现审计计划与风险评估的自动化，减少人为错误，提高审计工作的准确性和客观性。例如，通过建立动态的风险评估模型，国有企业可以实时监控企业运营中的风险点，及时调整治理策略，确保企业沿着正确的方向发展。正如彼得·德鲁克所言：“有效的管理始于有效的信息。”数字化审计流程正是提供了这样的有效信息，为国有企业治理结构的优化提供了坚实基础。

4 内部审计流程的数字化优化策略

4.1 审计计划与风险评估的数字化

在数字化时代，国有企业内部审计的计划与风险评估的优化显得尤为重要。随着大数据技术的广泛应用，审计人员能够处理和分析海量数据，从而更准确地识别潜在风险。例如，通过构建风险评估模型，如贝叶斯网络或决策树分析，审计人员可以对企业的财务报表、交易记录和市场动态进行深入分析，预测和识别可能的风险点。此外，利用人工智能算法，如机器学习中的聚类分析，可以对历史数据进行模式识别，发现异常交易行为，从而提前预警潜在的欺诈或错误。数字化审计工具的引入，使得国有企业能够更精确地衡量风险，进而更有效地管理风险。

4.2 审计证据收集与分析的自动化

在数字化时代，国有企业内部审计的优化策略中，审计证据收集与分析的自动化是提升审计效率与质量

的关键。随着大数据技术的飞速发展，审计人员能够利用先进的数据分析工具，如数据挖掘和预测分析模型，从海量数据中快速识别异常模式和潜在风险。例如，通过应用机器学习算法，审计人员可以对历史交易数据进行学习，从而预测未来可能出现的欺诈行为。这种自动化分析不仅提高了审计的精确度，还大大缩短了审计周期。为国有企业内部审计提供了前所未有的深度和广度。

5 国有企业内部审计优化的政策建议

5.1 完善相关法规与标准

在数字化时代，国有企业内部审计的优化策略探究中，完善相关法规与标准是确保审计工作顺利进行的基石。随着信息技术的飞速发展，审计工作面临的数据量呈指数级增长，传统的审计法规与标准已难以适应大数据环境下的审计需求。因此，制定与时俱进的法规与标准，对于提升审计效率、保障数据安全、促进审计质量控制具有重要意义。例如，美国的《萨班斯-奥克斯利法案》（SOX）在 2002 年颁布后，对审计流程和财务报告的透明度提出了更高要求，有效提升了企业治理水平。借鉴国际经验，我国应结合自身国情，制定更为细致和操作性强的审计法规，如明确数字化审计工具的使用规范、数据保护的法律责任以及审计人员的资质要求等。此外，法规与标准的完善还应考虑引入先进的分析模型，如利用大数据分析技术对审计风险进行预测和评估，从而提高审计工作的前瞻性和准确性。正如管理学大师彼得·德鲁克所言：“管理是一种实践，其本质不在于‘知’而在于‘行’；其验证不在于逻辑，而在于成果。”法规与标准的完善，正是将理论转化为实践，确保国有企业内部审计工作能够有效执行并取得预期成果的关键。

5.2 推动跨部门协作与信息共享

在数字化时代，国有企业内部审计的优化策略中，推动跨部门协作与信息共享是提升审计效率与质量的关键。通过建立统一的数据平台，实现不同部门间的数据互联互通，可以有效打破信息孤岛，促进资源的优化配置。例如，采用区块链技术，可以确保数据的不可篡改性和透明性，从而增强数据共享的安全性和可信度。

在审计过程中，跨部门协作能够提供更全面的视角，帮助审计人员发现潜在的风险点和管理漏洞。正如彼得·德鲁克所言：“有效的信息是决策的基础。”因此，国有企业应通过构建跨部门的信息共享机制，如定期的审计报告会议和共享数据库，来促进决策的科学性和准确性。此外，利用大数据分析模型，可以对跨部门数据进行深度挖掘和分析，从而为国有企业治理结构的优化提供数据支持和决策依据。

为了实现跨部门协作与信息共享，国有企业需要建立一套完善的政策和流程。首先，应制定明确的信息共享协议，确保各部门在共享信息时的权益得到保护，同时规定信息的使用范围和目的。其次，需要设立专门的跨部门协调机构，负责监督和管理信息共享的实施过程，解决可能出现的冲突和问题。此外，通过定期培训和教育，提高员工对于信息共享重要性的认识，增强他们的信息共享意识和能力。最后，国有企业应利用先进的信息技术，如云计算和移动应用，为跨部门协作提供技术支持，确保信息共享的便捷性和实时性。通过这些措施，国有企业可以有效地推动跨部门协作与信息共享，从而提升内部审计的效率和质量。

参考文献

- [1]荀钏洋,宋一垚,林津宇.数字化时代企业内部审计探讨[J].合作经济与科技,2024(23):164-166.
- [2]李子琪.大数据驱动下国有企业信息化审计模式的构建与实施——以首钢集团为例[J].企业改革与管理,2024(24): 114-117
- [3]李晓峰.浅谈国有企业内审工作如何转型促发展[J].审计与理财,2024(12):36
- [4]林青.大数据时代下企业内部审计创新探究[J].行政事业资产与财务,2024.12
- [5]王晓钊.国有企业集团内部审计标准化工作实例分析[J].审计观察,2024.03

作者简介：刘萍（1981 年），性别：女，民族：汉，籍贯：湖北省武汉市人，职务/职称：会计师 学历：硕士研究生，研究方向：教育经济与管理